

“志智”双扶,让建安区陈曹乡农民王春庆鼓起创业精气神,摘掉了“贫困帽” “身体残疾了,俺的精神没有残疾!”

核心提示

7月21日,建安区陈曹乡小陆庄村南侧的一片庄稼地里,一名农家汉子正在忙碌。他个头儿不高,身着一件黄色T恤,汗水顺着古铜色的脸颊不住地往下流。

他叫王春庆,原本是一名身有残疾的贫困户,如今成功摘下贫困户的帽子,走上了致富路。“身体残疾了,俺的精神没有残疾!”他说,只要踏实肯干,就不愁拔不掉“穷根”。

扶志,激发脱贫的精气神;扶智,提供技术帮助。发生在王春庆身上的故事,正是当地“志智”双扶的一个缩影。

□ 记者 王利辉 吕正子



王春庆
驾驶农用车。记者
吕正子 摄

“俺那时候穷,主要是没有文化、没有技术”

当日上午,室外温度高达35℃。在小陆庄村的玉米地里,玉米棵子已经长得有一人多高。王春庆背着农药箱,拿着喷雾器,给自家的12亩玉米打农药。与常人不同,他的腿脚不灵便,走起路来有些跛。他不畏火辣的太阳和农田里不平的土地,深一脚浅一脚地来回查看,似乎每株玉米都是他的宝贝。

王春庆今年60岁,几年前还是当地

有名的贫困户。他患有小儿麻痹症,身体残疾,行动不便。当时,他的女儿远嫁贵州,儿子还未成年,妻子智力不太健全且没有劳动能力。身有残疾的他,成了这个家唯一的劳动力。

屋漏偏逢连夜雨,王春庆的妻子患上了乳腺增生,跑了几个医院,光看病就花了近两万元。

“当时,我家用‘家徒四壁’来形容

一点儿不为过,就靠几亩地和打零工维持生计。”王春庆说。2013年,村民代表大会把他家评为贫困户。

“俺那时候穷,主要是没有文化、没有技术。其实,我骨子里很要强,不服输,但找不到致富门路,就有点儿自暴自弃。”王春庆说,改变源自驻村扶贫工作队的一次“家访”。

“想去工作,赚钱养家,不想当贫困户”

2016年,时任小陆庄村驻村第一书记的罗乐到王春庆家走访时,除了了解他家的基本情况外,还特意询问他有哪些特长,需要什么样的帮助。

王春庆鼓起勇气说:“想去工作,赚钱养家,不想当贫困户。”

朴实的话语打动了罗乐,他把王春庆的这个愿望记在了心里。2016年9月,小陆庄村村委会商议后上报到建安区陈曹乡政府,让王春庆当上了村里的

保洁员,每月工资600元。

有了固定工作,王春庆干得很起劲儿,每天把村里的道路扫得干干净净。“我和村中其他几户贫困户一起,负责打扫村中大街的卫生,也不长,500米!”王春庆说,虽然有了一些微薄的收入,但他还是想靠自己的双手再干些事情。

2017年,当时的驻村扶贫工作队为小陆庄村协调来了小额贷款,王春庆拖着孱弱的身躯第一个跑到村委会申请

贷款。“我以前学过开拖拉机,20世纪80年代就拿到了驾驶证,只是身体不好,没有人肯用我!”王春庆一直有一个“拖拉机梦”,想驾驶着自己的拖拉机搞生产、跑运输。

在罗乐和当时的驻村扶贫工作队工作人员的协调、帮助下,经过一番周折,王春庆拿到了5万元贷款。这笔钱虽不能买拖拉机,却让他看到了生活的希望。

“贫困不可怕,可怕的是一味‘等靠要’”

拿到贷款一周后,王春庆购买了一辆农用三轮车。通过考察他发现,如今麦收机械高效便捷,可是卖麦子不是那么方便,何不利用自己跑过运输的优势,当个“粮食经纪人”?

他把自己的想法告诉罗乐后,罗乐深表赞同,并帮他办理了粮食收购资格证。

王春庆拿到资格证后,开着农用三

轮车“上岗”了。他到田间地头挨家挨户收购乡亲们的粮食。过秤、灌包、搬运、装车、运输……为了节省成本,凡能自己动手搞定的,他从不花钱请人。

整个2017年夏天,全村人看到矮壮、黝黑的王春庆不停地忙活,都知道村里多了一个自力更生、自强不息的“粮食经纪人”。

经过一个夏天的努力,王春庆收获

了这些年来第一笔“财富”:净收入1.5万元!他一下子垫付了2年的利息,并且在家庭人均收入上远远超过贫困家庭标准线。这只是3个月的成果!

当年,王春庆一家光荣脱贫,摘掉了贫困户的帽子。“贫困不可怕,可怕的是一味‘等靠要’,缺乏摆脱贫困的决心。”王春庆说。

“人活一辈子,啥时候都离不开奋斗”

今年,王春庆承包了40亩田地,除了种植小麦、玉米外,还种植芝麻、大豆、花生等经济作物。按照目前农作物的长势,到今年年底,他可以获得一笔不菲的收入。

随着收入的增加,王春庆家的生活条件也得到了很大的改善。2017年,王春庆拆掉了原有的三间瓦房,盖起了新房。儿子娶回了一个能干、贤惠的媳妇,一个月前小孙子刚刚出生。

“我的脚残了,手是好的,照样可以干活儿养活自己。人活一辈子,啥时候

都离不开奋斗。”王春庆说。

“王春庆用行动证明,只要不怕苦、不怕累,敢想敢干,身体有缺陷的贫困人员一样能够脱贫致富!”小陆庄村党支部

书记王小四说,像他这样精神可贵的残疾人员,相关部门正从政策、资金等方面给予持续不断的支持。只要贫困户主动行动起来,脱贫攻坚一定会取得胜利。

■ 记者手记

扶志又扶智 “输血”又“造血”

习近平总书记曾指出:脱贫攻坚已进入攻坚阶段,要获得最后的胜利,必须充分调动贫困人口的“志”“智”内因,将外部“输血”式扶贫与内部“造血”式脱贫相结合,通过培育贫困人口自身“造血”功能巩固“输血”成果。

王春庆是一名贫困户,且是一名身有残疾的贫困户,为何能成功摘下“贫困帽”?其中,有自身的努力,有外界的帮扶,而关键的一环是通过“志智”双扶,既鼓起了他脱贫的干劲信心,又提供了助其脱贫的现实路径,从而激发出脱贫致富的内生动力。

如今,王春庆是小陆庄村的名人。他的名声,包含了“穷得出名”和“富得出名”两重含义。“穷得出名”是指以前他家一贫如洗的境况;“富得出名”并不是说王春庆多富有,而是他不甘贫穷、勇于脱贫致富获得的名声,从而成为贫困户脱贫的典范。

对于广大扶贫干部来说,王春庆带来的启示在于,在脱贫攻坚工作中既要“身入”又要“心入”,真正融入贫困群众的生产、生活,把握他们的思想动态,把脉问诊、精准“滴灌”,把工作做到贫困群众心坎上,必能对症下药,取得实效。

许昌市投资总公司 招聘公告

许昌市投资总公司是2008年许昌市人民政府批准设立的市本级唯一一家综合性市属国有投资公司,注册资本金120000万元。因公司发展需要,现面向社会公开招聘工作人员40名。报名时间:2019年7月15日至7月23日。报名网址:www.xccrc.cn(许昌市人事人才网)。咨询电话:2676532、2676512。

扶贫先扶志 扶贫必扶智

脱贫攻坚进行时

